

市政局前身

政府決定解散兩個市政局。

市政局的前身是「潔淨局」(SANITARY BOARD)，一八八二年成立。其時香港清潔衛生極差，疫症頻生，尤其華人住區情況惡劣，香港總督寶雲上任未幾，即成立潔淨局，負責環境衛生事務。

早在一八八二年，英國曾派遣一名衛生專員抵港視察環境，他提供的《香港衛生情況報告》是相當負面的：

「沿着整個海邊都有一種異味，更糟糕的是，公共污水管都沒有排氣孔，以致污水管內的濁氣只有從住宅的排水溝渠口中溢出……」

政府對報告的回應，就是在八三年三月三十日宣布成立潔淨局了。

全局有官紳十人出任議員指導工作，日常事務由

潔工人。工作範圍甚廣，包括管理市場、屠場、清掃街道、清除垃圾、疏通溝渠、殯殮埋葬、糞便清理、熏洗房屋、撲滅蟲鼠等，所以組織龐大，人員眾多。

不過，當年的衛生幫辦皆由英人擔當，所以每次出動，皆輔以華人通譯，以解除官民之間的隔膜。這華人通譯須具備英文書院第四班以上程度，經過

考試合格才能取錄。

衛生工人則要身體強壯，經過政府醫院檢驗合格，一經錄用，身穿制服，跟隨幫辦與通譯，浩浩蕩蕩的上街巡查，有一個時期疫症鬧得特別兇，他們專負責滅鼠，所以換來「老鼠王」之花名了。

該局成立之初，引起華人不滿，認為他們登堂入室，騷擾民生，政府唯有推舉華紳商出任潔淨局議員，加強官民溝通，使衛生工作易於執行。

到一九三六年一月一日，潔淨局改組為市政局。

話說香江

